

Postavení německé vlády je otřeseno

Situace v Německu stává se denně vážnější následkem činnosti teroristů

Ministerstvo varuje lid před spiknutím ku zničení parlamentu. — Hlad hrozí celému československému státu.

Londýn, 3. března. — Možný pád německé vlády je oznamován v četných zvláštních depeších, získaných z Berlína. Členové vlády přijeli do Berlína, aby konferovali a radbu dělníků, načež vydán byl manifest k lidu. Všichni korespondenti shodují se v náhledu, že situace je vážná.

Berlínské časopisy, a vylíčkou socialistických orgánů, nebyly s to vyjítí následkem náhlé stávký, v neděli prohlášené. Není doposud jisté, je-li tato stávka předehrou velkého politického zápasu, pro jaký větší část berlínské dělnictva agituje, anebo je-li stávkou čistě hospodářskou za účelem dočlenění jistých požadavků.

Městská rada Velkého Berlína vydala apel k nesocialistické veřejnosti, v kterém žádá, aby taktičtě zanechala veškeré činnosti v tom případě, že bude provedena hrozba nezávislých socialistů a vyvolána všeobecná stávka. Rada žádá lid, aby silou bojoval proti síle. Municpální rada berlínská ale nemá valného vlivu.

Berlín, 3. března. — Vláda vydala dlouhý manifest z Výmaru, v kterém odsuzuje snahy teroristů po rozbití národního shromáždění. V manifestu tomto vláda zdůrazňuje, že zůstala věrna demokratickým ideálům a praví, že větší než politické nebezpečí jest hospodářská stísněnost. Německo není s to vyživovat z vlastních zásob až do příští úrody. Blokáda poskozuje životnost německého národa a tisíce lidí denně umírá následkem nedostatečné výživy.

Manifest odsuzuje stávky a prohlašuje, že každá stávka přivádí Němce blíž k propasti. Jen práce je s to zachránit německý lid. Manifest slibuje dále socialisté vhodných rad, na kterých budou mít zastoupení všichni svobodně zvolení dělníci. Na konec pak prohlašuje vláda svoje rozhodnutí o použití všech prostředků proti terorismu. Manifest praví: "Kdokoli napadne život národa, je naším nepřitelem."

Ze bolševici docílili značných úspěchů ve své propagandě, je patrné z toho, že vláda doposud je nerozhodnutá, má-li pojmuti plány vojenských a dělnických rad do navrhované ústavy. Jeví se také další důkazy, že nezávislí socialisté připravují se k spojení se Spartakovi za účelem svržení Scheidemannova kabinetu, čehož doufají docílití všeobecnou stávkou. Spartakovi rozesílají po vlnách a automobilech propagandní literaturu a letáčky do distriktů, které doposud nebyly postiženy stávkou. Neznámý vlak, nad kterým Spartakovi získali kontrolu, pokusil se dostat do Kothenu, ale byl zahánán staničními strážemi.

Vládní vojska stoupila do Halle v pruském Sasku, kde panuje nyní klid. K vážným hladovým bouřím došlo v Toruni v západním Prusku. Vojáci zakročili a davy lidí po té vrhli se na vojenské vězení. Mnoho osob bylo poraněno, než vládním vojsku se podařilo obnoviti pořádek.

Zprávy z Mnichova sdělují, že tamní sovětský kongres zvolil ministerstvo s Segitzem v čele. Těž bude zároveň ministrem zahraničních záležitostí a ministrem vnitřní.

Londýn, 3. března. — Reuters.

va zpravodajská kancelář byla informována zdejším československým vyslanectvím, že celá československá republika se nachází na pokraji hladovně, jak naznačuje pražský časopis České Slovo. Mouka, tuky, maso a zeleniny nejsou nikde k získání. Všechny zásoby jsou vyčerpány a obyvatelstvo není s to vydržeti do příští úrody bez pomoci z vnějšku.

V jedné nemocnici v Praze, jak se praví, patnáct pacientů ze 300 zemřelo následkem vysílenosti, je-likož pouze patnáct pítů mléka bylo možno pro všechny získati. V dětském ústavě jenom tři pítů mléka pro pět dětí je možno získati.

Předloha o půjčce vítězství přijata

Washington, D. C., 3. března. — Šedesátý pátý kongres vstupuje dnes do posledního svého pracovního dne s nevidanou spoustou zákonodárství k vyřízení, ale s kontestovanou předlohou o půjčce vítězství za sebou. Očekává se, že oba zákonodárné domy po shromáždění se dnes budou pracovat nepřetržitě až do poledne v úterý. Senát zůstal v zasedání v sobotu v noci, aby projednal předlohu o půjčce, jež stála v popředí kalendáře, odročiv se o 7. hod. v neděli ráno, zatím co dům zástupců konal pilné zasedání, v němž jednal o konferenční předloze o nemocnicích. Senát taktičtě konal večera krátké zasedání na paměť zesnulých členů, ale veškerá práce zůstala na pondělí. Předloha o půjčce vítězství byla přijata bez rekordního hlasování a ve formě, v jaké přišla z domu zástupců. — V důsledku přijetí této předlohy nebude nutno svolati zvláštní zasedání kongresu. Senátor La Follette z Wisconsinu pronesl hlavní řeč v debatě o předloze a mluvil plně tři hodiny. Po té senátor Penrose z Pensylvanie pokusil se docílití odročení senátu bez odhlasování, ale to se mu nepovedlo. Předloha byla přijata o 6. hodině v neděli.

Sociální revoluci-onáři ruští spojili se s bolševiky

Londýn, 3. března. — Sociální revolucionáři spojili se s bolševiky, svými bývalými odpůrci, aby postavili se proti intervenci spojených v ruských vnitřních záležitostech, dle sdělení jiskrové depeše z Moskvy. Depeše praví, že členové ústavodárného shromáždění sociálně revoluční strany přijeli do Moskvy, aby vyjednávali s Leninem. Vydali pak manifest, v kterém prohlásili, že jejich obvinění toho smyslu, že bolševici přijali peníze od Německa, nezakládalo se na pravdě.

Německé spiknutí odhaleno v Praze

Praž, 3. března. — Československý úředník v Praze, dle sdělení depeše Havasovy zpravodajské kanceláře z tohoto města, odhalil rozsáhlou vyzvědačskou organizaci, jejíž střediskem byl bývalý německý konsulát v Praze, který pokračoval ve své činnosti pod pláštěm dobročinné instituce.

Deset amerických generálů, vyznamenaných Francií.



Deset amerických generálů, fotografovaných po té, kdy byly jmenovány maršálem Fochem komandéry francouzské Cestné Legie, v americkém hlavním staně v Chaumont. Jsou to od leva k pravu generálové: Liggett, Bullard, McAndrew, Harbord, Summerall, Hines, Lewis, Lenihan, Mitchell, Parker.

Francie navrhuje opravu kalendáře

Paříž, 3. března. — Mírová konference bude požádána, aby provedla reformu kalendáře. Žádost tato bude učiněna Francouzskou akademií věd. Bude-li plán tohoto vědeckého tělesa přijat, příští rok stal by se rokem prvním. Většina světa užívá nyní Gregoriánského kalendáře, ale mnoho obtíží je v tom, že Rusko a Balkán užívají Juliánského kalendáře. Mezi oběma kalendáři je rozdíl asi 10 dní. Mírová konference bude požádána, aby učinila jednotný kalendář nutným pro celou svět. Čas dle tohoto kalendáře nebyl by počítán od narození Krista, nýbrž od podepsání mírové smlouvy, jež má utvořiti nový svět. Francouzská akademie se přinlouná za rozdělení roku v třináct měsíců, z nichž každý měl by dvaet osm dní. Tři stý a šedesátý pátý den v roce obyčejným a 365, a 366, v roce přestupným byly by svátky, které nebyly by počaty do žádného měsíce. Dle tohoto plánu docílilo by se toho, že daný den v měsíci připadl by vždy na stejný den v týdnu.

Možnost zákazu vývozu všech tuků

Paříž, 3. března. — Spojené Státy budou nuceny zakázatí vývoz tuků ze země přístihy podzimu, dle náhledu těch, kdož vyšetřovali vyživovací potřeby válkou postižených zemí. Přes velké zdroje Ameriky jeví se obavy, že velké zásilky, které chystají se do zámoří k ulevění nedostatku tuků v evropských zemích, nebudou možno posílati stále, zvláště když důsledkem toho bude zvýšení ceny tuků ve Spojených Státech. Evropa bude ochotna zaplatiti za tuky jakékoliv vysoké ceny a to přirozeně bude mít vliv na cenu ve Spojených Státech. Kdyby tato cena šla příliš do výše, bylo by nutno učiniti opatrnostní opatření, aby samy Spojené Státy neměly tuků nedostatek.

Wilson najal si nový byt v Paříži

Paříž, 3. března. — President Wilson vzdal se Muratova paláce jako svého bydliště v Paříži, jak bylo dnes sděleno, poněvadž se domníval, že bylo by to nadužívání pohostinosti, kdyby nadále v něm bydlel. Byl najat pro presidenta a paní Wilsonovou nový byt, hotel Bischoffsheim, v blízkosti residences premiéra Loyda George, jehož obydlí má taktičtě přičlenit na Place Des Etas Unis, malé náměstíčko mezi Etoile a řekou.

VÁŽNĚ NEPORÁDKY ZACHVACUJÍ CELE NĚMECKO

Všeobecné stávky se šíří na další kraje střední části.

Beřn, 3. března. — Situace v Německu je označována jako kritická všude v depeších, jež tu byly získány. Všeobecné stávky se stále šíří, zvláště v střední části Německa, kde dochází k stále větším nepořádkům a kde doprava na železnicích byla částečně zastavena. Porušení telefonní a telegrafické služby je oznamováno z celé řady míst.

Autority jeví obavy, že vláda teroru může propuknouti každé chvíli v Erfurtu, Gera, Greizu a Alle. Oznamuje se, že bolševické nebezpečí vzrůstá ve východním Slezsku. Vládní vojska vstoupila do Dnesselldorfu. Ministr práce, Bauer, konferuje s vůdci stávkujícími v Lipsku a Halle.

Berlínské časopisy sdělují, že Spartakovi opět se pokoušejí o vyvolání všeobecné stávky v Berlíně a že snahy jejich se jim daří. Dvě stě tisíc osob ve Velkém Berlíně je na zahálení v důsledku této generální stávky. Železniční spojení mezi Berlínem a jižním Německem bylo úplně přerušeno.

Berlín, 3. března. — Generál Mareker, velitel vojska, jež střelil národní shromáždění ve Výmaru, byl napaden davem lidí v Erfurtu a vzato mu portfolio, v němž se našly dokumenty o vládních plánech pro jednání se stávkovými situací v středním Německu.

Generál napaden byl před kasárnami v Erfurtu a byl zbit, než mohla mu přijíti pomoc a vysvobodit jej z moci davů. Oznaky jeho dostojevnosti byly mu daven strženy.

Kodaň, 3. března. Sovětská republika byla prohlášena v Brünšviku, dle sdělení depeše z Berlína. Zástupci všech státních dílen ve Španvěldě rozhodli se pro všeobecnou stávku, jež má býti zahájena dne 5. března ze sympatií s hnutími v jižním Německu. Dělnictvo žádá zřízení komunistického státu a otevření kostelů pro veřejné schůze.

Paříž, 3. března. — Vládní vojska postupují od tří směrů na Halle a Mersenburg v pruském Slezsku, praví depeše Havasovy zpravodajské kanceláře z Basile je. Lipsko-drážďanská železnice je nyní v moci stávkujících. Více jak 130,000 dobrovolníků bylo shromážděno po celém Německu k pomoci vládě v přítomných nesnázech.

Bolševici zabili známého biskupa

Vladivostok, 3. března. — Biskup Hermongen v Tobolsku byl ztýrán a usmrcen bolševiky, dle sdělení soukromého dopisu zde získaného. Biskup tento proti sobě popudil bolševiky tím, že ode dne jejich vzestupu odsuzoval nebojácně jejich práci. Bylo mu za to zapovězeno kázati, ale poněvadž těžil se značné popularitě mezi lidem, bolševici neodvažovali se proti němu zakročiti ostřeji. Starý biskup neváhal si těchto bolševických výnosů a ve svých kázáních odsuzoval rudý terror stále ostřeji. Bolševici nariídili jeho zatčení a dopravili jej do Jekatěrínburgu. Obyvatelstvo Tobolsku toto zatčení oblíbeného kněze těžce neslo a poslalo zvláštní delegaci, aby žádala jeho propuštění. Čechoslováci v té době začali zabíratí západní Sibir a bolševici báli se popuditi proti sobě obyvatelstvo Tobolsku. Propustili biskupa a poslali jej zpět v doprovodu rudých gardistů. Parník byl opatřené a delegace, vedená biskupem, zahájila vítězný návrat až po vesnici Pakrovsk. Zde potkali parník, na kterém nacházeli se Čechoslováci. Než by dopustili, aby čechoslovenští vojáci biskupa osvobodili, rudí gardisté ho raději usmrtili. Předem starce ale nevěřícího ztýrali. Na konec uvázalo do řeky. Mrtvola starého biskupa později byla lidem vylověna a pohřbena v Tobolsku.

Vynikající muži v Rusku hynou hladem

Londýn, 3. března. — Zprávy sem došlé oznámily, že profesor Lappodani Levsky zemřel v Petrohradě hladem. Profesor Levsky je znám v Anglii, kde meškál v roce 1916 s profesorem Struvem a přednášel na Cambridžské univerzitě. Byl vynikajícím učencem a členem ruské akademie. Není tomu dávno, co zemřel následkem hladu profesor Smirnov, vynikající autorita v historii umění a kustod sbírek uměleckých v Hermitáži, proslulý ruský umělecký galerií v Petrohradě. Profesor Lappodani, nemožno snésti hladu, se sprovodil se světa ranou z revoluce. Bývalý president ruské akademie, velkokníže Mikuláš Michajlovič, byl nedávno zastřelen bolševiky. Členové této akademie a profesori nejsou sice bolševiky zvláště persekvováni, ale není jim povolován takový příděl potravin jako dělníkům, tak že jsou odsouzeni k pozvolnému vyhladovění. V Petrohradě nachází se nyní pouze 700,000 obyvatel, kdežto před bolševickým převratem žilo tu přes 2,000,000 lidí.

VOJENSKÁ SILA NĚMECKA ZNACNĚ OBMEZENA

Zástupci Německa povoláni budou do Paříže asi v dubnu.

Paříž, 3. března. — Maršál Foch odevzal radě velmočí vojenské podmínky, jež mají býti vtěleny do mírové smlouvy. Bude o nich uvažováno v druhé schůzi spolu s námořními podmínkami, jež byly předloženy před nějakou dobou.

Tyto vojenské podmínky nařizují Německu, aby rozpustilo armádu svoji až na dvaet divízi, z nichž každá má mít 10,000 mužů. Patnáct těchto divízi má býti pěších a pět jízdních. Vedle toho přísne se obmezují výroba všech druhů válečného materiálu a obchodu a vojenské používání aeroplánů obmezují se na minimum.

Námořní podmínky pak činí opatření netoliko pro odstranění veškerého německého ponorkového vypravění, nýbrž i pro skončení vedení ponorkové války všemi národy, čímž zakončeno bude používání ponorek ve váce. Opatření pro odstranění opevnění Helgolandu a Kielského průplavu bylo učiněno přednětem výhrady admirála Bensonem, tak aby stejné zásady nebyto možno použiti s ohledem na obrany amerických průplavů a zálivů.

Návrh na zničení velkých německých válečných lodí je schvalován ve zprávě anglických a amerických námořních autorit, ale Francouzové doposud trvají na výhradách proti jich zničení. Srvchovaná rada, jak se očekává, rozhodne o této záležitosti, jakož i o jiných vojenských a námořních opatřeních dnes.

Paříž, 3. března. — V důsledku výměny kabelových depeší mezi prezidentem Wilsonem a americkou mírovou delegací došlo k dohodě plánů, pro presidentův návrat do Paříže a pro brzké shromáždění mírového kongresu po té za přítomnosti německých delegátů.

President Wilson měl v úmyslu původně přistáti v Antverpách a navštívití Brussel a spustošené kraje Belgie a severní Francie před příjezdem do Paříže, domnívá se, že premier Lloyd George zůstane dle v Paříži. Bylo však zjištěno, že premier Lloyd George vrátí se do Londýna dne 22. března a tak president od návštěvy Belgie upustil. Zasedání, jak se za to má, budou trvati až do 22. března a teprve po té president navštíví kapitol Belgie a spustošené krajiny této země.

Mírová smlouva v větších částí dohotovena bude v schůzích, na kterých bude bráti podílu president Wilson a premier Lloyd George a může dojíti k rozhodnutí o shromáždění mírového kongresu za účasti německých delegátů mezi 1. a 10. dubnem.

Paříž, 3. března. — Komise mírové konference, jež měla na starosti vyšetření náhrady, kterou Německo musí zaplatiti spojencům a s nimi sdruženým státům, jakož i způsob její placení, dokončila téměř svoji práci. Měla také rozhodnouti, jaké jsou skutečné ztráty zemí, jež nalezly se s Německem ve váce, a jak mnoho Německo je s to platiti.

Německo, jak se vyzoomívá, bude nuceno učiniti nějakou velkou splátku hned a ostatek bude spláceti v určitých lhůtách. Německo bude platiti od dvou do tří billion, ročně po několik desítek let. Peníze tyto mají býti shromážděny zvláštním zdaněním a celními poplatky.